

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Munkásegység - népi egység

Írta: HORVÁTH ZOLTÁN

Az egész magyar nemzet, s velünk együtt az egész demokratikus világ ószintén és szívből ülte meg 1848 legendás és nagyszerű napjainak századik évfordulóját. Hisszük és tudjuk, hogy ez az ünneplés egyaránt szól a múlt emlékeinek, s a jelen hatalmas vállalkozásának, a magyar népi demokrácia építésének. A magyar nép milliói nem csupán 1848 hagyományai mellett tettek tanubizonyítást a március 15-i ünnepeken, nem egyedül a múlt dicsőségének fényében kívántak sütkérezni, hanem egyben hitet tettek amellett is, hogy 1948 valóban örökös, megvalósítási és továbbfejlesztési 1848-nak. Ez az egybeolvadás egyben hatalmas bizonyíték amellett is, hogy a nemzet életében lehetnek ugyan olykor szakadások, megtorpanások, sőt visszaesések is, de a nagy, történelemforduló események valójában mindenkor a történelmi gyökerekből, az egész nép életéből szervesen fejlődnek ki, s elválaszthatatlanul kapcsolódnak a múlt konstruktív hagyományaihoz.

A márciusi ünnepek természetesen és maguktól értetődően domborították ki a mai Magyarország szerves összefüggését a magyar nép száz esztendővel ezelőtti vágyaival, s ezzel elismerve a népi demokrácia teljesítményeit egyben meg is szabták a jövő legnagyobb feladatait. A szabadságért küzdő magyar nép száz esztendővel ezelőtti a mesteréges akadályokon keresztül nem tudta megtalálni sikeres harcának legbiztosabb zálogát, a nemzeti egységet — a mai Magyarország, a népi demokrácia magyar köztársaságának döntő feladata ennek az egységnek megteremtése, teljes és maradéktalan belső megszilárdítása. Ebből a szempontból vizsgáljuk a márciusi ünnepeket, s ebből a szempontból kell rámutatnunk arra, hogy az események sorozatába szervesen kapcsolódik bele a Szociáldemokrata Párt 36. kongresszusának döntő állásfoglalása a munkásegység kérdésében.

A nemzeti ünnep lelkesedése, nagy nemzetközi visszhangja és jelentősége átmenetileg elterelhette a figyelmet arról a történelmi fordulatról, amit ez a kongresszus jelent, de amikor áttekintjük a holnap és holnapután feladatait, elsősorban azzal kell tisztában lennünk, hogy az új magyar politika alapja, lényegében azt is mondhatnánk: életfeltétele a munkásegység egységpártjának jó, sőt legjobb megteremtése. Azt irtuk a kongresszus után, hogy a meghozott határozatok végrehajtása még a határozatnál is teljesebb lesz, s most előtűnik áll a feladat, hogy szavunkat valóra válsuk.

Nem kell talán e helyt bizonyítani, hogy a magyar demokrácia a legszélesebb népi alapot akarja a maga számára biztosítani, s azt is felesleges hangoztatni, hogy a munkásosztály szerepe ezen a területen is természetesen döntő mind a külföldi és belföldi reakció elleni küzdelem, mind a termelő munka fokozása te-

kintetésben. A munkásegységpártjának tehát olyannak kell lennie, hogy nemcsak lehetővé tegye, hanem biztosítsa e szerep betöltését. Folytak a tárgyalások elvi és gyakorlati kérdések megoldására a két munkáspárt bizottságai között, de közben folyik a mindennapi élet is, dolgoznak az üzemek, a hivatalok, ahova csak lassan és fokozatosan jutnak el a tárgyalások eredményei.

Azt jelenti ez, hogy ezeken a helyeken üljenek tétlenül és várják a felülről kapott utasításokat? Nem, semmi esetre sem jelenti ezt. Ellenkezőleg, utasítás nélkül kell és lehet a kérdések igen nagy részét a megoldáshoz közelebb vinni. Szervezeti és személyi kérdéseket a bizottságoknak kell tárgyalni, de a két munkáspárt tagjainak benső lelki és ideológiai közeledését ott az üzemi szer-

vezetekben kell megvalósítani. Kétségtelen igazságként szögezte le kongresszusunk, hogy a két párt egyesülését elsősorban a tömegek, a dolgozók viharos kívánságára tűzte napirendre és határozta el a pártgyűlés. És ennek az alulról jött, igaz és jó proletárorszöntre valló kívánságnak szellemében az egyesülés nagy alapját, a tömegek egybeolvadását is alul, a tömegekben kell megvalósítani. Az eleven akarat, amely a fúziós határozatot létrehozta felment bennünket az alól, hogy most a munkásegység szervezeti megvalósításának jelentőségéről beszéljünk. De fontos és lényeges beszélni azokról az akadályokról, amelyek a jó megoldás útját állják, vagy nehezítik.

Elsősorban szögezzük le, hogy sem a nyílt reakció, sem a burkolt áskálódás nem szünt meg, s nem adta még fel a harcot. A jobboldali vezetők

kizárása, illetve félreállítása sem ért megvéget, még inkább él tehát a jobboldal beépített és elszánt embereinek aknamunkája a tömegek között. Megtörtént az egyik nagy szervezetben, hogy titkos kezek egy körlevelet dugdosztak azok kezébe, akik a közelmúltban léptek át a Magyar Kommunista Pártba, s e körlevél azt vetette fel: ha a fúzió néhány héten belül nem jön létre, akkor is fenntartja-e az álléást? Hihetetlenül ravasz és aljas történet ez, amelyet egész aljaságában le kell lepleznünk. Benne van annak a feltételezése, hogy valami még megakadályozhatja a munkásegység megteremtését, de benne van az is, hogy „számontarják” azt, aki átlépett, s benne van a gyánusítás is, hogy helyezkedésből lépett át. Benne van mindennekfelett a szándék, hogy zavart keltsen a sorok között és a bizalmatlanságot fokozza, mélyítse. Kiméltelen eréllyel kell leszámolni az ilyen kísérletekkel, s minden becsületes szociáldemokrata tartsa kötelességének, hogy az ilyen, vagy hasonló provokációkra a kommunista elvtársakkal közösen, egységesen adja meg a csattanó választ.

Folyik a suttogó propaganda, hogy az egységpártban a szociáldemokraták nem lesznek egyenrangú társak, háttérbe szorítják őket, elbocsátják munkahelyükről s a fenyegetés még súlyosabb hangjai is felfedezhetők. A múlt átkos testvérharcának következménye, hogy az ellenforradalom, s a jobboldal szoros szövetsége számítani mer arra, hogy ilyen propagandának eredménye lehet, s ha másra nem is, de legalább passzivitásra bírja rá a tömegek egy részét.

Szeretnénk világosan megmondani azt az igazságot, amelynek tisztán kell állania mindenki előtt, aki őszintén szolgálni akarja a magyar demokrácia és a munkásegység ügyét. Az egységpártban nem lesznek szociáldemokraták, tehát nem lehet őket előbbre, vagy hátsóbb sorokba állítani. Az egységpártban szocialisták lesznek, akik a marxizmus-leninizmus tanításait vallják magukénak, s akik e tanítás szellemében harcolnak a maguk helyén a népi demokráciáért. Nera aszerint osztja majd a feladatokat, hogy ki melyik párthoz tartozott, nem ezt méri, hogy ki honnan jött az egységbe, hanem csak két szempontot vesz figyelembe. Először azt, hogy a múltban vétett-e a munkásosztály és a magyar demokrácia érdekei ellen, vagy sem, hogy szolgálta-e a népi demokrácia javát, vagy odaadta-e magát jobboldali befolyásoknak, ellenforradalmi funkcióknak betöltésére. Aki ezen az első mértéken tuljutott, annak számára áll a második szempont: mit tud tenni az egységpártján belül a minél jobb és minél tökéletesebb munka érdekében, s hol, milyen helyen lehet képességeit a nagy cél érdekében a leghasznosabban értékesíteni. Ez és csak ez szabja meg helyét az egységpártban mindenkinek — ez egyik legfőbb célja

„Szerencse fel, szerencse le...”

Halálos bányaszerencsétlenség a somlyói bányában

A föld mélyén verejtékezve a nehez munkától dolgozik a bányász az ország mielőbbi felemeléseért, a hároméves terv sikeres befejezéséért. Ezekkel a névtelen hősökkel együtt küzdött már hosszú idők óta Para László 41 éves vajúr, míg szombaton éjjel kiesve a gigászi küzdelemből utólrta a dicsőséges bányászhalál.

Szombaton este 11 órára indult munkába Para László vajúr két társával Benes Mihály segédvajúrral és Kovács József csilléssel a salgótarjáni szénmedencéhez tartozó somlyói lejtősaknába fenntartási munkák elvégzésére. Ácsolatokat helyeztek el a leomló sziklák megakadályozására, azonban az egyik ácsolat eldőlt és Para Lászlót a földre terítette. Közvetlen az esés után hatalmas robajjal egy tizmászsás kötőmeg zuhant a földönfekvő bányászra ki azonnal szörnyethalt.

Kora hajnali szürkületben egy

gyászos menet halad, vállukon életelen társukkal, ki a legtöbbet adta az országért, a népért, — az életét.

A bányá mindég megköveteli a maga áldozatait... Elestett egy munkás, az ország egyik névtelen hőse, katonája, ki egy jól beolajozott alkatrésze volt az újjáépítésnek.

Para Lászlót a hősi halottaknak kijáró tiszteletadással temették el március 23-án a salgótarjáni városi temetőben. A bányai zenekar és az egyesített munkásdalkör bucsuztatta őt a munkabainduló koportruhás bányásztársaitól kiknek ajkáról halkan, de sokatmondóan felszendült a „Szerencse fel, szerencse le...” és ijedt gyermekszemek tekintettek megilletődötten a koror halotti menetre.

A temetésen, ezen a hideg, szeles márciusi délutánon, a nagyszámú megjelent ismerősök között lélekben ott volt és velük gyászol az egész szénmedence munkássága.

Vésztörvényszék Görögországban

Egy francia hírügynökség jelenti Athénből, hogy a katonai törvényszék újabb tizenegy szabadságharcost ítélte halálra. A fasiszta görög kormány bukásának való tudatában már az elfogott hadifoglyokat sem kíméli és ilyen eszközökkel, valamint helyi vésztörvényszékek felállításával ad kifejezést ezteleen, nép-

ellenes politikájának.

Ugyanakkor, amikor a fasiszta kormány rendkívüli helyzete ebben is megmutatkozik. Markosz tábornok csapatai északon és délen nagy arányú offenzívába kezdtek. Ez a támadás komolyan veszélyezteti az aihéni fasiszta kormány helyzetét.

és értelme az egységpárt megteremtésének.

Mondjanak le tehát arról a multból vett és hamisnak, károsnak, sőt veszedelmesnek bizonyult alaptételtől, hogy egyenrangúságot és paritást akarunk. Ez a fogalmazás, ez a lelki beállítottság hibás és rossz. Mi nem akarunk egyenrangúságot és paritást en bloc, mint szociáldemokraták, mert hiszen ezt a keretet egy magasabbrendű és értékesebb, szélesebb keretben fel akarjuk oldani. Annak pedig, amit fel akarunk oldani nem adhatunk semmiféle rangot, s ezt az érzést, ezt a csökevényt le kell vetkőznie magáról mindenkinek.

Nem a párttagságnak adunk rangot, s nem tömböknek adunk egyenlő, vagy egyenlőtlen jogokat. Ellenben egyenlőséget ad az új párt az egyenlő teljesítményeknek és ez a lényeges, döntő változás a multhoz képest. Ne a párton keresztül akarjunk pozícióhoz jutni, hanem a meglévő helyen végzett munkánkkal segítsük jobb pozícióhoz a mozgalmat, a demokráciát. Tegyük le arról, hogy egyének vélt, vagy akár jogos sérelmeiket pártselelemnek állítsák be! és térjünk az egyedül helyes útra: egyénileg mindenki adja a tőle feltehető legtöbbet a mozgalmunknak, a közös ügynek, a mi nagy felszabadító harcunknak.

Tegyük le azonban arról is, hogy a mult dicsőséges harcainak ápolása és hangoztatása arra a tévedésre vezessen, hogy ugyanaz a harci eszköz, ami 10 vagy 20 esztendővel ezelőtt alkalmas volt, ma is biztosan jó. Ez veszedelmes tévedésekre, tévelygésekre és reakciós szándékok érvényesülésére adhat alkalmat. Még valamennyien emlékszünk Peyer hírhedt angyalföldi beszédére, amelyben 1945 őszén, az ujjáépítési csata közepén arra biztató, hogy vegyük elő a vasdorongót és verjük szét a várost! Ami 1912-ben a forradalom törvénye volt, az 1945-ben az ellenforradalom kiszolgálása lett volna. A tíz esztendő előtti forradalmi követelés a magyar munkásmozgalmunkban nem ment messzebb, a polgári demokratikus liberalizmuson. Aki ma ugyanezt tenné s van aki ezt tette és teszi! — az nem előre, hanem visszafelé akar haladni. Mi nem kikerültük a polgári demokráciát, hanem túlhaladtuk és a népi demokráciát építjük! Ennek megfelelően ma más eszközökkel és más területeken harcolunk. Ma minden fonna acél, minden máza szén, minden méter szövet, amivel többet termelünk ugyanúgy egy-egy megnyert csatája a nagy felszabadító küzdelemnek, mint minden jobban megművelt hold föld, minden minőségi javítása mezőgazdasági termelésünknek.

Eltársaink ezt a törvényt tartásuk szem előtt, s erre a sikra vigyük át önmagukban az energiát, amit eddig sokan és sok helyen a terméketlen pártsovinizmus meddő talajára tereltek, s ezt az energiát ne mint szociáldemokraták, hanem mint öntudatos dolgozók, a népi demokrácia harcosai vessék latba a még teljesebb munkateljesítményért. A centenáriumi munkaversenybe vessék bele magukat minden erővel, s vegyék örökre és visszavonhatatlanul tudomásul: a nemzet mi vagyunk, az ország a miénk! Elértük és megvalósítottuk azt, amiért elődeink, a mi mozgalmunk igazi forradalmárai a szociáldemokrácia úján haladtak, harcoltak és ha kellett feláldozták életüket is. Nem megszakítása, hanem folytatása ez a hagyományoknak, mert igazi forradalmi szociáldemokratáknak 50 és 75 évvel ezelőtt is a dolgozók teljes felszabadítása, a dolgozók osztályának uralkodó osztállyá való formálása, tehát a valódi és teljes népiuralom volt a céljuk. Ez a cél részben megvalósult és részben megvalósulóban van, s ezt felismerni, új feladatait ehhez mérni kötelessége mindenkinek, aki a mult hagyományainból nem választás nélkül mindent, hanem a tévedésektől és árulásoktól megtisztított forradalmi hagyományokat vallja a magáénak.

2. Nógrádi Hírek

1948. március 26. péntek

Sok és nagy feladat megoldása vár a mi dolgozóinkra, a nem utolsósorban önmagukkal, osztályukkal, szociálista hitükkel szemben tartoznak azzal, hogy átvegyék, tudomásul vegyék az elért győzelmet. A népi demokrácia építése, az elmúlt három esztendő összeredménye győzelem, s ezt a győzelmet tetézi be, viszi előbbre új és alkotó munka felé a két munkáspárt egyesülése. Felszabadult a káros kötöttségtől és előítéletektől, a győzelem tudatában, erőnk és eredményeink birtokában takarítsuk el utunkból az akadályokat és akadályozókat! Értsük meg és vállaljuk a történelem előtt azt a nagy felelősséget, ami a magyar dolgozókkal, de egész Európa szabadságharcot folytató proletáriátusával szemben terhel bennünket. Amit a baloldali szociáldemokraták és a kommunisták vezetésével magyar dolgozók tömegeinek kívánsága teremtette meg a szerves

munkáspárt létrehozatalának határozatát, úgy most az ő akaratuk és lendületük valóságilag meg ennek az egységnek normákon túlnövő, előfeltételektől aggodalmaktól mentes alapját, a teljes és maradéktalan egybeolvadást a munkában, a termelésben, a népi demokrácia és a béke megszilárdításáért folytatott küzdelemben. Ezt várja forradalmi kongresszusunk után tőlünk népünk és a világ minden igazi demokráciája ennek sikerétől és eredményétől retteg a magyar és a nemzetközi ellenforradalom, legelsősorban a proletársághoz hűllenné lett nyugati szociáldemokraták. Semmitől nem félnek annyira, mint attól, hogy mi itt sikerrel végezzük el azt, amire vállalkoztunk, s senki felé nem kell keményebben és elszántabban megmutatni eredményeinket, mint a Bevinnek, Spaaknak és Leon Blumok felé. Mert a nagytöke csak a maga útját járja,

s nem lesz hűllenné önmagához, amikor imperialista politikáját követi. De ezek és társaik hűllenné lettek önmaguk osztályához, elárulták a dolgozó népet, s a tőle kapott hatalmat nem érte, hanem ellene gyakorolják. Ez a legnagyobb bűn s érte e büntetést saját országunk dolgozói főbbjék kiszabni. A mi feladatunk, hogy megmutassuk amaz országok dolgozóinak, hogy a mi utunk a helyes, a mi utunk az igaz, az ő vezetőik a nagytöke lakói lettek.

Mindaz a felelősség csak fokozza és acélozza erőnket! Menjünk a magunk választotta uton s járjunk úgy rajta, hogy töretlen öntudattal a nagy feladathoz méltón fejezzük be a felszabadulás után megindított munkánk első és nagy szakaszát az egy és oszthatatlan munkásosztály egységes és oszthatatlan pártjának megteremtését.

„1848. szellemében a jobb magyar jövőért“

Szimbólikus jelentőségű felirattal — „Petőfi szellemében“ — szabadságzászlót avatott a balassagyarmati 48-as Ifjusági Bizottság március 15-én

Ezzel a zászlóval indul utjára az egységes magyar ifjuság egyik csoportja a balassagyarmati ifjuság. Ezt a zászlót Zana Lajosné elvtársunk avatta fel, mint zászlóanyját, aki a demokrácia életével kötötte fel a jelszavas nemzetiszíni szalagját. „Az ifjuság a jövő.“

Vége Balassagyarmati ifjusága is elérkezett oda, hogy a szimbólikus légkörből valóság, reális helyzetet teremtsen. Átvettük Petőfi és a márciusi ifjak szellemét; egységes ifjusági frontot építünk ki. Megértik most már sokan, hogy csak akkor lesz életképes ifjusági generációnk, ha nem lesz széthúzás, ellenségeskedés közöttünk, hanem mindannyian egyet akarva építjük új szellemileg és fizikailag országunkat.

Az egységszervezeteken belül óriási feladatok megoldása vár ifjuságunkra! A fizikailag megteremthető jobblét mellett párhuzamosan kell haladni a szellemi felemelkedésnek is. Öntudatos, művelt ifjuságra van szükségünk, akik soha sincsennek magukkal megelégedve és mindig magasabb célok elérése felé törekedjenek.

Be kell vallanunk, hogy keveset tettünk még ennek megváltoztatása érdekében, de nem egészen rajtunk multak a dolgok, mert a tömegeknek maguknak kell rájönni arra, hogy szükségük van a felemelkedésre. Most amikor elérkezettünk ennek felismeréséhez, minden eszközt meg kell ragadnunk, hogy ezt a nagy hibát kiküszöböljük és ezen túlmenően a lehető legmagasabb szintre emelkedjünk minden vonatkozásban.

Nem véletlenül és ötletszerűen kaspazkodunk 1848 szelleméhez, hanem a józan ész és a történelmi felismerés diktálja ezt minden gondolkodó magyar ifju-

nak, hogy történelmünk legjobbjait állítsuk magunk elé, akiknek szelleme még 100 év után is olyan eleven és úgy tudott hatni, hogy ünneplésükre százszázalékos tömegek mozdultak meg országszerte.

Az ünnepléseken túl vagyunk! Ezzel is tartoztunk Nekik, de szellemük sokkal többet követel és a nehezebb feladatok most következnek. Felrázni a

lelküismereteket és sorompóba állítani mindenkit a munkára. Csak hűvány ember vonja ki magát ezen kötelesség alól!

Petőfi és a márciusi ifjak szelleme azt követeli a magyar ifjuságtól, hogy egy akarattal, egy szívettel és fáradhatatlan lelkesedéssel fogjunk hozzá az ország ujjáépítéséhez, ezen keresztül egy boldogabb Magyarországot megteremtéséhez!

A vidéki Mafirt mozis országos munkaversenyében első lett a salgótarjáni Mafirt Apollo

A munkaversenyekhez ma már minden demokratikusan gondolkodó munkás örömmel csatlakozik. A Mafirt központ vidéki osztálya is megrendezte az országos vidéki mozijai között a munkaversenyt, mely a mozis rentabilitásáért folyt.

Ehhez a munkaversenyhez lelkesedve csatlakozott Bajusz József vezetése alatt álló salgótarjáni Mafirt Apolló és határozatot hozott: „Hogy mindent a közönségért és azon túl a munkaverseny első helyezéseért.“ A szorgalmasan folyt kulturális munkájának meg is lett a gyümölcse, mert az országos vidéki mozijai közül salgótarjáni Mafirt Apolló nyerte el az első díjat melyet 1.100 ft. értékben a vidéki osztály átutalt Salgótarjánba.

A mozihoz beosztott dolgozók üzemi értekezletén a mai formának megfelelően egyenlő részben szét is osztották egymásközt az összeget

és annak 1%-át a görög szabadságharcosoknak ajánlották fel. Meg kell még említenünk, hogy a most befejezett verseny után a Miskolci Mafirt mozi a salgótarjániakat egy újabb versenyre hívta ki, de minden remény meg van arra, hogy a komoly vezetés alatt álló salgótarjáni Mafirt Apollo itt is sikert fog elérni.

Bajusz József mindössze egy fél éve van a filmszínház élén, azonban ezalatt a rövid idő alatt bizonyította, hogy komoly és odaadó munkával a film nevelést és azon keresztül szórakozást nyújt a dolgozóknak, kik egésznap fáradtságos munkájuk után szívesen keresnek felüldülést a filmszínházban.

Az elért eredmény azonban ne jelentess megállást, hanem további munkát a helyes kultúra fejlesztéséért, melyhez kívánunk sok sikert.

Fekete lisztet őrlött a malom...

A liszt, mit a balassagyarmati malom őrlött ugyan fehér volt, sőt nagyon finom simaságú és vakítóan fehér. Csak éppen nem azok kezébe került akik kerszeresen dolgoznak az ujjáépítésben, hanem bizonyosan olyan vette meg, aki aligha izdult még meg a munkában ezalatt a három esztendő alatt, mióta aszályos termése van a magyar parasztnak.

A budapesti Gazdasági Rendőrség malomvizsgálatot tartott az elmúlt napokban Ballassagyarmaton és vizsgálat alkalmával bizonyos fekete-őrleésekről tanuskodó bönöket találtak.

A rendőrség közegei megállapították, hogy a malom meg nem engedett őrleéseket végzett és ezért többek között letartóztatták Szmerék Sándor bérlőt és Debreceni főmolnárt közellátási vétséggel terheltet.

Az államügyészség a malom bér-

lőjének fogvatartását elrendelte, a többi előállítottat, köztük Debreceni főmolnárt is szabadlábra helyezte.

A tárgyalást ez ügyben remélhetőleg a legrövidebb időn belül megtartják.

Csak úgy megjegyezzük, hogy a proli kenyere érdekében a közellátási kormánybiztos és az illetékesek minden erőt mozgósítanak és akkor még mindig vannak lelkiismeretlen élőködők, akik elvonják a kenyeret a dolgozók elől. Követeljük a példás megtorlást!

Ha Salgótarjánba jön

Szálljon meg a

„BRISZTOL“ szállodában

Folyóvizes kényelmes szobák, OLCSÓ ÁRAK

Hirdetésre hivatkozva 10% KEDVEZMÉNY.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem elhunyt alkalmából részvétükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet.

(s) özv. Porszász Jánosné.

Mafirt Apolló Salgótarján

UNNEPI MŰSORA a következő. 25-től 28-ig bemutásra kerül az első ausztráliai film:

... és megfordul a szőlőigalmasabb minden más filmtől. 29-től 31-ig mulatságos vigjáték:

Imádlak, de elválok
Főszereplő: Marle Oberon.

Április 1-től pedig a budapesti premier színházak nagysikerű filmje amit mindenkinek meg kell néznie:

Lenni, vagy nem lenni.

Evangelikus püspökbeiktatás Balassagyarmaton

Nagy ünnepélyes külsőségek között tartották be a Dunántúli egyházkerület evangélikus püspökét csüörtökön délelőtt Balassagyarmaton. Az új püspök szimpatikus egyéniségét szívesen fogadta Nógrád-megye közönsége és hívei, akinek beiktatásán megjelentek az összes egyházak és társadalmi egyesületek, valamint a kormány és a köztársasági elnök képviselőiben Mihályfi Ernő miniszter és Hazay László főispán elvtárs.

Az új püspök, Szabó József székesfehérvári beszédében az egyház és az állam viszonyáról beszélt. Többek között a következőket mondotta:

A magyar evangélikus egyház a magyar köztársaságban végzi szolgálatát. Hálás készséggel ismerjük el mindazt, amit a demokratikus magyar köztársaság az egyház javára tett és tesz. A magyar állam mai rendszere egyáltalán nem gátolja az egyházat lényegszerű szolgálata teljesítésében.

Szabadon végeztetik az igehirdetést és hivatást a lelkipásztori gondozását

— hangsúlyozta a püspök. — Hite megvallásáért és gyakorlásáért senkinek sem lett még az új rendszerben bántódása.

Aki ma Magyarországon egyházi üldözésről beszélne, az vagy tévedne vagy téveszteni akarna.

— Az állam is figyeljen az egyház szavára — folytatta beszédét Szabó József püspök. — Különösen kérheti ezt az evangélikus egyház, amely sohasem rivalizált a világi hatalommal, sohasem akart állam lenni az államban, s politikai hatalomra sohasem tört, nagybirtokai sohasem voltak, struktúrájában előbb volt demokratia, mint ahogy ez a szó megszűnt.

A beiktatási ünnepség után az egyházkerület lelkészei külön értekezletet tartottak, amelyen Mihályfi Ernő miniszter is beszédet mondott.

— A centenáriumi esztendő egyik eredményeként megtörtént a demokratikus nemzeti erők összefogása, politikailag és érzelmeileg, mert a csodálatos centenárius márciusi ünnep varázsa alól senki sem vonhatja ki magát.

Most az egyház — a hivatalos egyházi szervezet — előtt felmerül a sürgető kérdés, hajlandó-e csatlakozni ehhez az egységhez.

A beiktatási ünnepség valóban szolgálatot tett az állam és egyház egymáshoz való közeledéséhez és hisszük, hogy az ilyen őszinte megnyilatkozások

más egyházak vezetőit is jobb belátásra bírják.

A demokrácia valóban szabadabb tette a vallásgyakorlást és most az egyházakon a sor, hogy segítsenek a demokrácia további építésében.

A jószándéku Főpásztori Nógrád megye közönsége szeretettel fogadja és várja további építési segítségét a magyarság új életének kialakításában.

Mit akarnak Trieszttel!

A világpolitikai helyzet egyáltalán nem mutat arra, mintha a világháború befejeződött volna. A fasizmus hadseregei ugyan levertek, de szétszórta maradványait az angolszász imperializmus Franciaországban éppúgy, mint Németországban, vagy Görögországban, nemcsak összeszedi, de föl is fegyverzi. Mindenütt háborús feszültségeket és véres beháborukat idéznek így elő és a békére vágyó emberiséget állandó nyugtalanságba taszítják.

Marshall amerikai külügyminiszter, valamint Smuts tábornok Délafrikában a Szovjetunióhoz való közeledés fontosságáról beszéltek, kormányaik cselekedete azonban pont az ellenkezőjét bizonyítja ennek.

Ugy látszik a szép szavak egész más lényegre takarnak és a provokációk azt bizonyítják, hogy mindennek az ellenkezőjét készítik elő. Amíg a Szovjet az idősebb korosztályok leszerelését rendelte el, ugyanakkor megfenyegetik Olaszországot, hogy a baloldali győzelme esetén

nem számíthat tengerentúli támogatásra.

Trieszttel a békeszerződés már Jugoszláviának és Olaszországnak elintézett kérdésévé tette. Mégis most egy újabb támadást indítottak meg a nyugati hatalmak Trieszt függetlensége ellen és Jugoszlávia befolyásától mentesen Olaszországhoz akarják csatolni. Az olasz iredentizmus felkeltésével szeretnék befolyásolni a választási küzdelmet és hangulatsínálással támogatják a jobboldali De Gasperi és az őt támogató klerikális népellenes frontot. Nem kétséges, hogy békében építőmunkát végző Jugoszláv nép nagy nyugtalansággal veszi tudomásul ezt a mahinációt és a meggyőződésünk, hogy Triesztről és ezzel kapcsolatban a jövőben mind gyakrabban fogunk híreket hallani.

A trieszti kérdés újból való felvetése, amint látható tehát nem más, mint egy láncszem az angolszász imperializmus gyarmatosító politikájában, amely itt is megmutatja, hogy egyáltalán nem szándékozik őszintén békét teremteni.

1,168.000 forint gyűlt össze eddig az árvizi házakcióra

A Közmunkügyi miniszter januárban felhívással fordult a magyar társadalomhoz az árvizi házak felépíttetése érdekében. A magyar társadalom nagy megértést tanúsított az árvizkárosultak iránt, s a mai napig az Építés- és Közmunkügyi Minisztérium 1 677 000-es

számu postatakarék csekk számlájára 1,168.000 forint folyt be.

Ezúton is kérjük azokat, akik együttérznek az árvizkárosultakkal, hogy a házépítési akció javára minél gyorsabb és nagyobb pénzületi adományokat szíveskedjenek küldeni a 167.000-es számu postatakarékpénztári csekk számlára.

ADJON

aki csak adhat ...!

A nehéz gazdasági helyzet és a szűkös lisztkészletek arra késztetik az ország közellátási tényezőit, hogy minden jórészt magyar gazdát felszólítsanak, hogy segítsen biztosítani az ellátatlanok kenyérét a hátralévő hónapokra.

Ebből a segítségből Pártunk tagjainak, mint a demokrácia élénjáróinak ki kell venniük a részüket és felhívjuk őket arra, hogy minden jószándékkal álljanak az illetékesek segítségére az esetleges élelmi készletek felkutatásában is. Amikor a dolgozóknak nincs elegendő kenyérük, ne feketézhesen itt senkinek.

A kedvezőtlen gazdasági év ki nem elégitő terméseredményei miatt a kormányzat égető feladata az ellátatlanok kenyérszükségletének biztosítása. A kormányzat kénytelen ismét a gazdákhoz fordulni, hogy a legmegszébbmódú áldozathozattal is legyenek ebben segítségére. Nem csak a városi lakosság kenyéréről van szó, mert a négy és fél millió ellátatlanból két millió a városi el-

látatlan, míg két és fél millió a falusi dolgozók száma.

A kormányzat a szükséglet fedezésére kénytelen az ellátottak fejadagját csökkenteni, amit azonban a gazdák árpával és kukoricával pótolhatnak. Így is még mindig jobb kenyérhez jutnak, mint az ellátatlanok, akiknek a kenyere már fele részben kukoricából készül.

Felhívjuk a Párt összes Szervezeteit, szólítsák fel a Párt tagjait, hogy fejadagdízma beszolgáltatási kötelezettségüknek teljes mértékben és lelkiismeretesen tegyenek eleget, hogy ezzel biztosítani tudjuk az ellátatlanok kenyérszükségletét a gazdasági év végéig és ez által demokráciánk nyugalmát és békéjét megvédhessük.

Meggyőződésünk, hogy a felhívásunk nem marad pusztába kiáltott szó és Nógrád-megye készletekkel rendelkező lakossága hazafias kötelességének tartja, hogy a kenyérellátást zavartalanra tegye

és azok kik a bányá mélyén, az üzemek kohóinál, vagy az íróasztal mellett építik az országot, egy hatalmas önbizalomtól hajtva dolgoznak még nagyobb erővel, azzal a gondolattal, hogy végre a proletárium megértve egymásraultaltságát, kéz a kézben halad a szebb és boldogabb élet felé.

A Cseh-Szlovák Szociáldemokrata Párton belül is megindult a tisztogatás.

Amint a lapok hírt adtak már róla Lausman miniszterelnök-helyettes a párt eddigi elnöke lemondott és ezzel egyidőben elindult a cseh-szlovákiai Szociáldemokrata Párton belül a jobboldal kitakarítása. Reméljük, hogy az az ut, amelyet Fierlinger elvtárs mutat Cseh-Szlovákia szociáldemokratáinak rövid időn belül ott is valóra váltja a munkásosztály egységét.

A Centenárium

100 évvel ezelőtt indult meg a magyar nép azon az uton, amely megszakadt a világségi fegyverletelnél és amely uton a legnagyobb akadályokat az orosz cár hadseregei emelték. A Szent Szövetség leg-hatalmasabb fegyverzetű seregei segítettek eltiporni a magyar dolgozók folszabadulási küzdelmét és ezzel, mint egy 100 esztendőre vetették vissza fejlődésében az egész magyarságot.

Es azóta... azóta sokszor álltunk szemben egymással a két népfiai, mindannyiszor mesterségesen szitva a gyűlöletet a két ország hosszú időn át megmaradt feudális urai és modern kapitalistái által.

A Duna-medence népei és a hazánkon belül élő nemzetiségek öntudatlan segítő eszközei voltak ennek az elnyomó politikának és egy évszázad kellett hozzá, hogy végre eljussunk oda, amiért Magyarországon is oly sok véráldozatot hozott a proletárium.

Hogy a kossuthy eszmék valóra válhassanak és a demokratikus fejlődés Magyarországon is elindulhasson, ahhoz nem volt elegendő a sok évtizeddel ezelőtt kialakult szocialista magyar munkásmozgalom, hanem kellett egy tényező, amely a maga szellemiségével és fegyveres erejével mindezt lehetővé tegye számunkra.

A centenáriumi ünnepségei a 945-ös nagy felszabadító háborúnak a jegyébe folytak le és a magyar nemzet számára mód adódott ahhoz, hogy szavakkal ki nem fejezhető hálájából egy porszemnyit letörleszthesen. A folszabadító orosz hadsereg és a már velünk szövetségben és baráti együttműködésben élő nagy szovjet nép kormányfőjei Vorosilov marsallal az élen tisztelegtek a magyar nemzet 48-as hősei emléke előtt. Budapesten a március 15-i ünnepségeken. Kifejezést adtak annak a nagy megbecsülésnek, amellyel hazánk igazi nagyjai iránt a demokrácia hősi martírjaival szemben tanúsít az orosz nép.

Es mi csak megbecsülésünk és tiszteletünk szavaival tudunk megemlékezni erről a fenkölt magatartásról, amelyet a néhány év előtti győzők velünk, mint volt legyőzöttekkel szemben tanúsítanak.

Az egységes munkáspárt felé menetelő szociáldemokraták bizonyosságot tesznek majd arról, hogy megértették a marxizmus-leninizmus szellemét és a demokrácia valóban szocialista szellemét falun és városban üzemben és irodákban egyaránt magukévá téve építik a Duna medence és a nagy szovjet nép elszakíthatatlan barátságát. Ez a közönség példamutató kell, hogy legyen a világ összes népeinek, de különösen a bérért dolgozó munkásság számára, hogy ebben a szellemben építhessük országunkat, vihessük diadalra a hároméves tervet és hozzuk közelebb egymáshoz a közös munkán keresztül a béke harcosait. **Márius.**

Helyreigazítás. A mult heti számunkban megjelent „Elfogta a rendőrség Salgótarján és környékének veszedelmes lakásfosztogatóit” című cikkben sajtóhiba folytán Boross Ferenc rfhdy neve helyett Antal került. Helyesbítjük.

Haász Lajos

órás és ékeskerész

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 61.

ajánlja 14 karátos fémmelozott arany és valódi ezüst tárgyait, a legokosabb napi ár mellett. Óra és ékszer javítások szakember és gyorsan készülnék.

A két munkáspárt közös gyűlése Salgótarjában

Verőfényes tavaszi napsütésben sorakoztak a hallgatók már a korai órákban a mozi helyisége előtt, hogy valamennyien részesei legyenek a Salgótarjában megtartott közös gyűlésnek.

9 órakor Toldi Miklós a Kommunista Párt városi szervezetének titkára nyitotta meg a közös pártnapot és átadta a szót Oczel János országgyűlési képviselőnek. Napirendre került a két párt egyesülése — mondotta Oczel János — a 36. szociáldemokrata kongresszus határozott és azokat a szakadásokat amik voltak közös nevezőre visszük, mert azok komoly károkat okoztak a munkásmozgásban. Ha most végignézzük az elmúlt éveket meg kell állapítanunk, hogy a jobboldal nagyon jól érvényesült. De most azokat az ellentéteket, melyek a jobboldal ékelt a két munkáspárt közé, végleg elvetve és közös megértésben a munkásosztály érdekeit együtt vivjuk meg a kapitalizmus és az ellenséggel a harcot. Téves egyes jobboldali szociáldemokratának az a beállítása, hogy a Szociáldemokrata Párt visszaesik az egyesülésnél, nem, sőt egy nagy lépést halad előre a szocializmus felé. Majd a továbbiakban rámutatott Oczel János az egyesülés szükségességére, mely naggyá és erőssé kovácsolja a munkásosztályt és bejelentette, hogy július 12-én az egységes munkáspárt kongresszusa lesz megtartva, mely kongresszus határozat valószínű megremegetteti a demokrácia ellenségeit. Azonban — folytatta — a Szociáldemokrata Pártnak most nem szabad szentimentálisnak lenni, hanem minden nem az egységes munkáspárt érdekét képviselő tagját könyörtelenül ki kell zárnia sorából, de feltétlenül szükséges, hogy ebben a tisztogatási munkában a tagság is vegyen részt, amihez a Kommunista Párt mindenkor felajánlja segítségét. Nem tévesztendő azonban soha szem elől az, hogy nagyon sok a megtévedt ember, akikkel szemben mindenkor megértést kell tanúsítani és helyes útra vezetve hasznos tagjává kell tenni a demokrácia számára. Már most minden egyes tagnak vigyázva kell őrködni arra, hogy az egységes munkáspártba ne kerüljön a jobboldalból, mert az feladata elé tűzte, hogy befurakodjon a munkásosztály elkövetkezendő nagy pártjába és ott zavart keltsen. Végül Oczel elvtárs rámutatott, hogy az egységes munkáspártban mindenki egyenlően lesz elbírálva, ha azt a párt hűsége és munkájával kiérdemli.

Pályázati hirdetmény

Salgótarján megyei város gyepmesteri vállalatának bérbeadására pályázatot hirdettek.

Pályázati határidő: 1948. évi április hó 15-én délelőtt 12-óráig.

A pályázati feltételek, valamint a szerződés tervezet a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatal jogügyi osztályán (Városháza 1. emelet. 14. sz. ajtó) tekinthető meg.

JÓ KARBAN LÉVŐ

KARAMBOL billiárd-asztal

ELADÓ

Cím: Galbács Pál Z-róna

MEGJELENT A
SZOCIALISTA FIATALOK
CENTENÁRIUMI
DALOSKÖNYVE

TARTALMA:

50 induló munkásdal, szabadságharcos dal, népdal sorozattal I. a kiállításban kapható KAPHATÓ: a SZIM központi titkárságán, Budapest VIII. ker. Rákóczi-u. 43. szám.

Következő felszólaló Katona János Szociáldemokrata Párt központi kiküldött volt, ki a következőket mondotta — 100 évvel ezelőtt Marx és Engels a kommunista kiáltványban világosan megjelölték a munkásosztály újat megírva, hogy a háború és nyomorúság forrását a kapitalizmust, csak a munkásosztály forradalmi osztályharca döntheti meg, ezért írta a kiáltvány szavai-ként, „Világ proletárjai egyesüljétek” a magyarországi munkáspártok megértve ennek jelentőségét elindultak egy nagy egységben, ami minden erőnél erősebb, az egységes munkáspárt. Jelenleg a munkásosztály és kapitalisták harca áll a világban, igyekeznek a kapitalisták a haldokló kapitalizmust még életben tartani, aminek jeleként mutatkozott a szociáldemokrata párt jobboldala. Azonban ezt most már együttesen kiküszöbölve,

magyarországon nem lesz megállás, a népi demokrácián haladva a szocializmusig.

A továbbiak során rámutatott Katona elvtárs, hogy az egyesülés folyamán ne essen kétségbe senki sem, mert mindenki oda fog kerülni, ahol éppen a legjobban szolgálja a munkásosztály érdekeit.

A gyűlést Weber Alajos Szociáldemokrata Párt járási titkára zárta be, hangoztatva ez a gyűlés tanujele annak, hogy a két munkáspárt megértve egymást ideológiailag egyetértve lép egységre csatlakozva a nagy Szovjet-Unióhoz a munkásosztály egyedüli képviselőjéhez, felkérve a hallgatóságot az Internacionálé elénekeltére.

Vasárnap délelőtt Balassagyarmaton nagy érdeklődés mellett ugyancsak közös pártnapot tartott a két munkáspárt, melynek előadója Márkus L. vm. titkár volt.

S P O R T

Gólképtelen „Stécé” csatársor... Szolnok—SalBTC 1:0 (1:0)

Szolnok, 1500 néző.

Vezette: Gombkötő.

Erős iramu mérkőzést vívott a két kiesés ellen küzdő csapat. Ez a mérkőzés a szerencsésebb győzelmét hozta. Eleinte inkább a Szolnok volt fölényben mint azt az első féldő eredménye mutatja.

A második féldőben a Szolnok teljesen beszorult és csak néha jutott lélekzethez. A Stécé csatárok azonban a legjobb helyzetet sem tudták kihasználni. Egy egész idényre való gólhelyzetet hagytak ki. A SalBTC második féldőbeli fölényét megerősíti a szögletarány is. A mérkőzés egyetlen gólját Csosz szerezte. A bíró hibátlanul látta el feladatát.

A SalBTC ezzel a vereséggel ismét közelebb került a kieső zónához. Nagyon meg kell nyomnia, ha bent akar

maradni az NB I.-ben. Legközelebbi mérkőzése az első helyen álló csepel csapatával lesz úthon. A SalBTC a Csepel ellen még sohasem tudott győzni. Nehezen hihető, de most talán sikerül.

r-n

A SSE footballcsapat vasárnap Miskolcon fog játszani az első helyen álló Derecessel, ahol a hazai csapat biztos győzelmét várható. Ámbár lehetnek meglepetések.

Élász első oszt. csoport

SBTC II.—Rocak 8:0 (5:0)

Góllövők: Puskás 5, Cseppe 2, Bernát 1.

33 városban lehet helyreállítási kölcsönt igényelni családi házakra

Az építés- és közmunkaügyi miniszter a kisjövedelmű vidéki fizikai és szellemi dolgozók tulajdonban lévő családi házak helyreállításának támogatására a budapesti kedvezményes feltételű kölcsönakciói vidéki városokra is kiterjesztette.

Kölcsönben Balassagyarmat és Salgótarján városokban lakó olyan család-háztulajdonos is részesülhet, akinek jövedelme a kollektív szerződésben vagy állami fizetési osztályon alapul illetőleg, ha kisparos, kiskereskedő vagy egyéb dolgozó, és havi fizetése nem haladja meg a kollektív szerződésben megállapított havi fizetés legmagasabb mértékét.

A kölcsönt a helyi pénzügyi intézményeknél lehet igényelni.

A kölcsön nagysága a jóváhagyott költségvetésnek 75 százaléka lehet, de 7500 forintot nem haladhat meg. A kamat évi 8 százalékos és a visszafizetésre megállapított határidő a házádo kedvezmény összegéhez, a tulajdonos és vele együtt élő házastárs jövedelmi viszonyaihoz igazodik, de a törlesztőrészlet havi 50 forintnál kevesebb nem lehet.

Darvas József miniszter ezzel az akcióval is fokozni kívánja országos viszonylatban a lakástermelést, hogy minél jobban csökkenjen a lakáshiány.

3. Balassagyarmat m. városban kopár területeken gyümölcsös létesítésére 30.000 Ft

4. Szécsény községben a Szentlélek patak szabályozási munkálatainak folytatására (Kulturmérnöki Hivatal Budapest) 10.000 Ft

Osszesen 125.000 Ft

A kiutalt ellátmány 320 fő munkanélkülinek 20 napon át való foglalkoztatásához elégséges. A munkanélkülieket kormányrendeletben előírt feltételek mellett az illetékes szakmaközi munkaközvetítő hivatal, vagy a FEKOSz helyi szervezete közvetíti.

**A hároméves törv
a nép jólétét biztosítja!**

Pártélet

Felhívás a pártszervezetek tagjaihoz!

A megyei titkárság felhívja pártunk minden egyes tagját, hogy a tagdíjhátralékait illetékes pártszervezeténél egy héten belül rendezze. Aki nem rendszeri tagsági díj hátralékait, azt az egységes bizottságok külön fogják elbírálni és mint olyanok vételenek tekintik, mint akik nem kívánják a munkásosztályt egy uton haladni.

Megeyi Titkár.

Felhívás a rétsági (nógrádi) járás pártszervezeteibe!

Fenti pártszervezetek vezetőségeinek figyelmét felhívjuk, hogy Rózsa István járási titkár már nem teljesít pártunknál szolgálatot, ezért kérem a pártszervezetek vezetőit, hogy ügy-bajos dolgokkal, mint a tagsági díjak fizetésével és bélyegigénylésekkel mindaddig, amíg az általam megbízólevéllel jelentkező elvtárs személyesen fölkeresi Önöket, minden esetben ügyben tehát forduljanak akár levélben, akár élőszóval hozzám. Az eddig ki nem fizetett tagsági járulékokat tehát pontosan feltüntetve, hogy melyik pártszervezet, milyen értékű bélyeggel adott el február március hónapban, legkésőbb március 31-ig kérem beküldeni a megyei titkárság címére. Amennyiben valamelyik pártszervezet a nógrádi járásban felhívásomnak nem tette eleget, úgy annak működését fegyelmi felelősségem tudatában felfüggesztem és a felelősségre vonást a pártszervezet vezetőségi tagjaival személyenként is folytatni teszem.

Márkus Lajos
megyei titkár

Asztali tenisz

Előzetes jelentés

A Balassagyarmati MÁV. MTE asztalitenisz szakosztálya, a jóképességű Salgótarjáni SSE-vel tárgyal, egy Bgyarmaton, husvét vasárnapján, vagy hétfőjén megtartandó férfi 5-ös és ifjúsági 3-as, barátságos versenyről.

Ha a versenyt sikerül lekötni, a szakosztály a szokott módon, plakátok útján, közölni fogja az érdeklődőkkel.

MADÁCH FILMSZÍNHÁZ

Március 27, 28 és 29-én
Szerenád
Bájos szerelmi történet Főst.:
Simor, Benkő, Uray

Március 31, április 1-és 2-án
Lángol a préri
Izgalmas cowboy film
Macskazene és Börtöntöltelék

Április 1-től az előadások 4, 6 és 8 órákor kezdődnek.

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.
Felelős kiadó: Weber Alajos.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 53.
Nyomatott: Szilárd Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkész.: 7976.
Az X-el jelzett azöveg fizetett hirdetés.
Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6, félévre 12, egészévre 24 forint.